

有效促进秸秆综合利用

“复刻”北大荒模式,收割、粉碎、深翻、起垄一气呵成

推进“黑色越冬” 实现增产增收

本报记者 李木双文/摄

秋收时节,哈尔滨市道里区榆树镇新乡村的高标农服示范区内,大型机械正进行玉米收割、秸秆粉碎、深埋还田。为实现我省高标准抓好秋整地和秸秆综合利用“黑色越冬”的要求,哈市与北大荒集团合作,在道里区所属两个乡镇四个村打造4个总面积3500亩的高标农服示范节点。通过技术引领、机械助推的方式,帮助当地实现增产增收,高效实现秸秆深埋还田,保护生态环境。

“复刻”北大荒模式 一年实现增产增收

10月22日,记者在道里区榆树镇新乡村示范节点看到,田地里一片金色,成熟的玉米正等待收割。两台大型收割机率先启动,快速完成玉米收割,同时对20厘米以上的玉米秸秆完成粉碎。紧接着,碎混机登场,将玉米秸秆全量处理成长度不超过3厘米的棉絮状。随后,旋转犁深翻机械将碎混秸秆深埋至30厘米土层处。整个流程高效快速完成收割、灭茬、翻地、耙地,实现黑色越冬。至此,从2022年秋季开启的高标农服示范节点工作完成了全年的深埋还田、种植、收获流程,先进种植技术与大型机械带来的增产增收以及秸秆粉碎深埋带来的土壤肥力提升、生态环境改善等好处,真实展现在当地农户面前,提升了农户科学种植和环保的自觉性。

据了解,榆树镇新乡村示范节点面积1063亩。2022年秋季,北大荒集团黑龙江绥化分公司农业发展部部长顾红旗表示,企业在哈尔滨市的多个示范节点以北大荒标准化种植为基础,根据不同区域的实际情况,进行有针对性的调整,有利于当地增产增收。以新乡村为例,在当天进行收割、灭茬、翻地、耙地,等待土壤晾干后,还要对



收割、灭茬、翻地、耙地,整个流程机械化完成。

植玉米,平均亩产高出291斤,仅增产一项每亩可实现增收280元左右。

新乡村书记王国良表示,通过北大荒集团的先进科学种植模式,切实提升了粮食产量。同时,大型器械能够高标准完成秸秆粉碎深埋还田,提升田地肥力的同时,减少了秸秆焚烧带来的环境污染。农户从心底认可了秸秆禁烧的必要性。

标准化+个性化技术推广 助力龙江农业发展

作为国家粮食安全“压舱石”,发展现代化大农业,加快推进农业农村现代化是重点。北大荒集团的标准化+个性化种植技术推广,为哈市农业发展提供了助力。

北大荒农垦集团有限公司绥化分公司副总经理焦伟表示,经过一年的示范,通过采用北大荒的标准化种植模式,农民全程参与的方式,让农民切实看到了种植标准化、规模化、机械化的优势,提升了农民对科学种植的积极性。根据目前情况看,通过标准化种植的示范比普通种植农田的产量增长较多,实现玉米每亩增产200斤以上,大豆每亩增产100斤以上。

北大荒集团黑龙江绥化分公司农业发展部部长顾红旗表示,企业在哈尔滨市的多个示范节点以北大荒标准化种植为基础,根据不同区域的实际情况,进行有针对性的调整,有利于当地增产增收。以新乡村为例,在当天进行收割、灭茬、翻地、耙地,等待土壤晾干后,还要对

农田进行起垄作业。这种方式可以有效保障土地墒情,保持水分,比传统的春整地、春播种提升一周左右农时,有效提高产量。同时,秸秆全量还田作业,能够有效进行腐熟提升土地肥力,还能避免秸秆焚烧带来的土地表层有机物被破坏导致的土壤板结等问题,保护黑土地。

相关链接

“黑色越冬”是指东北黑龙江等垦区耕地的越冬方式。每年秋收后,农业部门对耕地进行深翻,将地表的秸秆等农作物残留埋入地下,利用土地冻融使土地平整,有利于来年春播和保护黑土。

省疾控中心专家提醒 如何科学应对流感来袭

本报讯(郭恂 记者 刘菊)自20世纪以来,人类已经经历了多次大规模流感疫情,其中包括1918年的H1N1流感、1957年的H2N2流感、1968年的H3N2流感以及2009年的H1N1流感。每次流感疫情都造成了巨大的损失。如何科学应对流感?26日,黑龙江省疾控中心发布提醒。专家表示,及时接种流感疫苗是预防流感的最有效手段。

1. 流感如何传播?
主要通过呼吸道分泌物飞沫传播,也可以通过口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触传播。甚至摸了遭病毒污染的东西,手没洗干净就吃东西、揉鼻子、揉眼睛,也可能被感染。

2. 现在接种流感疫苗会不会太迟?保护效果能持续到流感高峰吗?

每年的9-10月份是我省接种流感疫苗的最佳时间。流感疫苗的免疫持久性一般为6-8个月左右,现在接种,正好可以度过高发季节。

3. 今年能接种的流感疫苗有变化吗?不同年龄段孩子如何接种?

除了我们以往使用的流感疫苗外,我国今年还增加了通用型的流感疫苗,6月龄-3岁儿童接种2剂次,3岁以上人群接种1剂次即可。

4. 必须和上一针间隔1整年才能打吗?上半年打过还要不要再打?

每年流感的流行株都有一些差别,与上一年度相比,A(H3N2)亚型、B(Victoria)系病毒更换了毒株,因此即使上半年打过,到秋冬流感季到来前,还是建议接种最新的疫苗。

5. 怎么看今年的疫苗是不是最新的呢?

流感疫苗的有效期一般是1年,在新的流感季到来时,

前一年的流感疫苗基本已经超过有效期了,因此现在我们去门诊接种的流感疫苗都是今年最新的。

6. 鼻喷疫苗和普通疫苗有啥区别?效果好吗?

鼻喷和注射的流感疫苗在安全性和有效性上没有太大的区别,主要是接种年龄和接种途径不同。目前鼻喷流感疫苗的免疫年龄为3-17岁人群。鼻喷流感疫苗最大的优点是无痛感,更适合小朋友接种。

7. 流感疫苗和其他疫苗能同时接种吗?

目前流感疫苗除了不能与新冠病毒疫苗同时接种外,和其他疫苗都可以同时在不同部位接种。

8. 今年已经得过流感还需要打流感疫苗吗?

目前,引起流感季节性流行的病毒是甲型流感病毒中的H1N1、H3N2亚型及乙型流感病毒中的Victoria和Yamagata系。得了流感,可能是感染了某个型别,也说明是流感的高危人群,还有感染其他型别风险,因此痊愈后,还是建议接种流感疫苗的。

9. 宝宝身体不适可以接种流感疫苗吗?哪些情况不能接种?

接种流感疫苗前,大家一定要认真阅读知情同意书中的接种禁忌和注意事项。以目前最新的通用型流感疫苗为例,对疫苗成分、辅料、残余物如新霉素、甲醛等过敏,中度或重度发热或急性感染期,接种需推迟到痊愈后进行。

10. 孕妇哺乳期可以打流感疫苗吗?

目前哺乳期不是流感疫苗的接种禁忌。由于哺乳期的女性长时间接触儿童,那么接种流感疫苗后既是保护了自己,也是保护了孩子,特别是6月龄前不能接种流感疫苗的宝宝,家人接种流感疫苗就非常有必要。

省疾控中心发布 诺如病毒感染防护提醒

本报讯(郭恂 记者 刘菊)每年的10月到次年3月是诺如病毒感染高发季节,学校和托幼机构等人群聚集场所易暴发,也称“冬季呕吐病”。应对诺如病毒感染,如何防护,26日,黑龙江省疾控中心发布防护提醒。

如何治疗?
目前还没有针对诺如病毒的特效药或疫苗。诺如病毒感染属于自限性疾病,多数患者发病后不需要进行治疗,休息2-3天即可康复。必要时,及时补充糖、盐或口服补液盐维持电解质平衡。

应采取哪些预防措施?

保持良好的手卫生是预防诺如病毒感染和控制传播最重要和最有效的措施。含酒精消毒纸巾和免洗手消毒剂对诺如病毒无效。
注意饮食卫生,不饮用生水,水果蔬菜洗净后食用,牡蛎和其他贝类海鲜类食品要煮熟煮透后食用。
保持室内清洁卫生,勤通风,对于被污染的环境和物品及时做好消毒工作(84消毒液或者含氯消毒剂)。
如果出现疑似诺如病毒感染,需居家隔离,必要时可就医。症状消失后72小时方可复工复课。
患病期间居家隔离,应分开食宿,不共用物品。
养成良好的行为习惯和健康生活方式,规律作息,合理膳食,加强体育锻炼和户外活动,增强机体抵抗力。
学校和托幼机构及早发现诺如病毒感染的学生,规范处置和消毒,严格管理,防止疫情蔓延。

诺如病毒如何传播?

- ①人与人传播:粪口途径、摄入呕吐物气溶胶、间接接触被排泄物污染的环境。
- ②经食物传播:食入被诺如病毒污染的食物,贝类海产品和生食的蔬果类是引起暴发的常见食品。
- ③经水传播:被诺如病毒污染的饮用水。
- ④一起暴发疫情中多种途径可同时传播。

感染症状有哪些?

常见为呕吐和腹泻,其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒。儿童以呕吐为主,成人则腹泻较多。诺如病毒感染的潜伏期通常为24-48小时,最短12小时,最长72小时。

“100个哈尔滨旅游纪念章给你补齐了”

热心的哈尔滨人为“土豆姐”独家定制特殊礼物

本报讯(记者 高云)10月26日,热心的哈尔滨人为北京游客“土豆姐”独家定制了一份特殊的礼物:盖有100个哈尔滨城市建筑纪念章的集章册!

近日,北京游客“黄小八土豆子”调侃哈尔滨旅游宣传太低调的视频成了抖音大爆款,播放量超1500万。外地网友听“土豆姐”说不下雪的哈尔滨也是“旅游天堂”,十七八万人在评论区呼朋唤友,相约哈尔滨,好多人在线求旅游攻略。24日,哈尔滨日报记者对“土豆姐”进行的独家专访为此事又添了一把火,“土豆姐”激动地更新视频,晒出版面,“我上报纸啦!”还为外地游客整理了“哈尔滨旅游四件套”,其中一条“收集城市纪念章”让很多本地人都表示“没听说过”。

现在游客中有大量的“集章族”,他们在旅游地寻找当地特色的各种纪念章,盖在自己的集章本上留念,找章的过程也是对当地历史文化的一次探寻。“土豆姐”在哈尔滨的博物馆、书店、邮局收集了几十个城市纪念章,她在视频里推荐游客在中央大街和中华巴洛克历史文化街区寻找这些能免费盖章的地方,“章



盖有100枚印章的《遇见·哈尔滨》索菲亚教堂纸雕集章册。

子又多又多又漂亮,简直是盖章爱好者的天堂”,顺便还吐槽了一下“这方面他们一点都不宣传呢!”

这些天“土豆姐”的视频热度居高不下,持续霸占热榜,好多网友@哈尔滨文旅局,“泼天的流量砸脸上了,快接!”哈尔

滨文旅局也没闲着,先在抖音官方号更新了哈尔滨秋季美景的视频,又根据“土豆姐”的推荐推出了视频版的“哈尔滨旅游四件套”。26日有热心的哈尔滨人喊话“土豆姐”:“我们给你盖了100个城市建筑纪念章,把哈尔滨的景点一网打尽,没去的地方也都帮你补齐了!”

这100个纪念章来自“土豆姐”接受采访中提到的四件套中的一件哈尔滨城源历史文化馆,其中有30枚是从未示人的“馆藏版”,包括索菲亚教堂、呼兰区天主教堂、伊维尔教堂、犹太老会堂等哈尔滨历史文化建筑,还有像尼古拉大教堂这样已经消失的老建筑,以及中华巴洛克建筑系列印章。这100枚印章盖在《遇见·哈尔滨》的索菲亚教堂纸雕集章册里,翻阅起来就是流淌的哈尔滨百年历史。

哈尔滨城源历史文化馆馆长马文字喊话“土豆姐”,“我们来宣传哈尔滨旅游纪念章的册子送给‘土豆姐’留纪念,感谢她为我们哈尔滨旅游做宣传,我们馆里还有200多个涵盖哈尔滨历史、文化、艺术、美食各个方面的纪念章,欢迎‘土豆姐’下次来自己补全,也欢迎全国游客来哈尔滨‘挖宝’集章打卡。”

施划“三道杠” 步道更亮丽

日前,道里区顾乡公园在公园沥青道路施划彩虹标线1600延长米。随着彩虹慢道的落成,道里区顾乡公园园内路网改造全面完成,不仅有效扩大了居民的休闲半径,也让整个公园功能区更合理。在彩虹慢道行走时心情也更愉悦,用周边市民的话说:“有了三道杠,心情更舒畅,步道变得甜蜜亮丽。”

张梓瑞 本报记者 孙岩摄影报道



哈尔滨音乐厅演出信息

瓦莱里·捷杰耶夫与马林斯基交响乐团音乐会
时间:2023.10.29 19:00
票价:180元/380元/580元/880元/1280元/1580元
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455
售票电话:0451-84699400



加微信,赢门票
关注最新演出资讯,请加入我们的官方公众微信:yy0451